

创业者们迎来了一个最好的时代。中国“双创”持续深化,全球竞争力持续提升,已成全球第二大创业市场和“独角兽”诞生地;平均每天新登记注册企业达1.5万户,平均每分钟就有8家新公司诞生……

随着我国创新驱动发展战略全面实施,双创政策和生态环境得以优化,全社会的创新创业潜能获得释放,创新创业载体发展迅速、社会资金聚焦创新创业、创新创业带动效应明显。

# 这一年,“双创”成为发展新动能

本报记者 刘垠

## 联合国呼吁各国支持“双创”

4月底,第71届联合国大会一致通过关于纪念“世界创新日”的第284号决议,确认创新对于每个国家发挥经济潜力至关重要,呼吁各国支持“大众创业、万众创新”,认为这将为各国实现经济增长、创造就业凝聚新动力,为包括妇女和青年在内的所有人创造新机遇。

联大决议通过后,中国常驻联合国代表

刘结一大使表示,中国政府深入贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,将创新摆在国家发展全局核心位置,持续推进“大众创业、万众创新”,积极落实2030年可持续发展议程。

这表明,中国的理念为国际社会实现经济增长和创造就业贡献了解决方案,得到国际社会普遍赞同。

## 1300项成果亮相创交会

5月26日,2017中国创新创业成果交易会(创交会)在广州开幕。为期两天的创交会以“创享广州、合作共赢”为主题,展出创新创业成果项目约1300项,并举办20多场次专项活动,推介优秀项目成果,促成落地对接。

创交会开幕前,就有60个项目达成合作意向,预计落地转化金额约54亿元。创交会彰显了强大的资源聚集和配置能力,技术、智力、资本、市场、人才等要素在这里实现全球化的高效流动和融合,成为新技术和新产

业落地、成长的沃土。

已连续举办3年的创交会,逐渐成为推动全国创新创业成果交易转化的重要窗口和平台。经国家批准,创交会今年开始永久落户广州。

来自《2017年全国双创数据报告》显示,仅2017年上半年,全球“双创”项目共获得5701笔投资,融资总额达668亿美元;中国共发生2786例投资事件,融资总额达3252亿元,平均投资额度创历史新高。

## 创业孵化30周年再出发

截至2016年底,全国纳入科技部火炬统计范围的众创空间4298家,孵化器3255家,科技企业加速器400余家,共同构成接二连三的创业孵化生态。

我国从孵化器毕业上市和挂牌的高科技企业达1871家,总市值达2.7万亿元,实现了创业、创业、就业的有机结合与良性循环……

三十而立的中国创业孵化器,交出了一份令世界瞩目的成绩单,形成了独具中国特色的创业孵化体系,成为了国家创新体系的重要组成部分。仅2016年,纳入科技部统计的4298家众创空间和3255家孵化器,全年服务创业企业近40万家,吸纳创业投资930亿元。

5月13日,“中国孵化器30年创享会和

国际创业孵化峰会”在成都召开,总结中国创业孵化30年发展经验并展望未来。国内外知名学者围绕创新创业发表了主题演讲;北京瀚海、启迪之星、SBC等9家世界一流孵化器发起成立了国际创业孵化联盟。20个境外高水平科技创业项目登台路演,近千名与会嘉宾共同探讨全球创业孵化的前沿热点与发展趋势,为我国推动“大众创业、万众创新”建言献策。

30年来,孵化器人与创业者一路同行、共同成长,创新驱动的中国形成了独有的创业文化和创业生态。“十三五”期间,众创空间、加速器将首次纳入孵化体系,全国孵化器载体力争突破一万家,建立海外孵化机构100家,创造就业岗位300万个,培育上市挂牌企业2000家。

## 第二批92个“双创”基地出炉

6月21日,国务院办公厅印发《关于建设第二批大众创业万众创新示范基地的实施意见》(简称《意见》),系统部署第二批“大众创业、万众创新”示范基地建设工作,旨在形成可复制可推广的创新创业模式和典型经验,为培育壮大发展新动能、促进新旧动能接续转换提供重要支撑。

《意见》明确了第二批共92个双创示范基地,包括北京市顺义区等45个区域示范基地,北京大学、中国科学院西安光学精密机械研究所等26所高校和科研院所示范基

地,中国航空工业集团公司等21个企业示范基地。

首批双创示范基地启动建设以来,形成了一批创新创业高地,打造了一批创新创业品牌,探索了一批创新创业制度模式。当前,“大众创业、万众创新”正处在向纵深发展的关键时期,加快建设一批双创示范基地,将进一步激发全社会创新创业热情,促进新技术、新产品、新模式、新业态快速发展,进一步壮大发展新动能,培育更多就业岗位。

## 形成良性生态“双创”升级加码

继7月12日国务院常务会议再次聚焦双创之后,7月27日,《关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的意见》(简称《意见》)与公众见面。

有媒体评论,这是为新时期的双创升级加码。科技部火炬中心孵化器管理处孙启新说,双创的终极目的是聚众智、合众力、促发展,将创新之力通过创业的方式转变为经济新动能。科技部在双创的第一阶段,布局了遍布全国的众创空间和科技企业孵化器,并以点带线,打造了成果转化、创业孵化、创业投资等双创服务链条。而下一个阶段就是要以线促面,形成良性循环的双创生态。

《意见》强调,“大众创业、万众创新”深入发展是实施创新驱动发展战略的重要载体。要进一步优化创新创业的生态环境,着力推动“放管服”改革,构建包容创新的审慎监管机制,有效促进政府职能转变;进一步拓展创新创业的覆盖广度,着力推动创新创业群体更加多元,发挥大企业、科研院所和高等院校的领军作用,有效促进各类市场主体融通发展;进一步提升创新创业的科技内涵,着力激发专业技术人才、高能人才等

的创造潜能,强化基础研究和应用技术研究的有效衔接,加速科技成果向现实生产力转化,有效促进创新型创业蓬勃发展;进一步增强创新创业的发展实效,着力推进创新创业与实体经济深度融合,结合“互联网+”“中国制造2025”和军民融合等重大举措,有效促进新技术、新业态、新模式加快发展和产业结构优化升级。

《意见》提出,加快科技成果转化,拓展企业融资渠道,促进实体经济转型升级,完善人才流动激励机制,创新政府管理方式等5个领域的政策措施。

把“双创”推向更大范围、更高层次、更深程度,仅靠众创空间、“双创”基地还不够,重要的是要营造融合、协同、共享的双创生态环境。改善双创生态环境,更重要的是为我国经济发展创造自主“造血能力”。

放眼全球,大规模的创业活动都集中在双创生态系统完善的少数地区,比如美国硅谷、中国深圳。硅谷的创新生态系统是高度开放的,为全球创业者提供技术创新、融资和产业化的多方面支持,以宽松、包容、协作的创业环境,共创、共享、共赢的利益分配机制打造全球知识人才集聚高地。

## 大学生创新创业活动可折算学分

如果你是在校大学生,想创业,却又担心无法很好地完成学业,怎么办?一项新的规定可以帮你解除后顾之忧。

新修订的《普通高等学校学生管理规定》(简称《规定》)9月1日起施行,《规定》鼓励高校学生创新创业,并且提供了制度和改革支持,比如大学生创新创业活动可折算学分,计入学业成绩;“新生入学后可休学创业”等条例,成为其中的最大亮点。

这是自2005年9月1日原《规定》实施以后,时隔12年的首次修订,将影响3000多万在校大学生。新《规定》明确提出,新

生入学时开展创新创业,可申请保留入学资格;入学后开始创业,则可以申请休学。对休学创业的学生,可单独规定最长学习年限。

再如备受公众关注的弹性学制和折算学分,学生参加创新创业等活动以及发表论文、获得专利授权等,与专业学习、学业要求相关的经历、成果,可折算为学分,计入学业成绩,具体办法由学校规定。

值得关注的是,《规定》还鼓励学校建立创新创业档案,设置创新创业学分,加强学生的创新创业教育。

## 8个试验区推广4大改革举措

9月14日,国务院办公厅印发《关于推广支持创新相关改革举措的通知》(简称《通知》)发布,意在营造有利于“大众创业、万众创新”的制度环境和公平竞争市场环境,为创新发展提供更加优质的服务。

《通知》提出,将在全国或京津冀、上海、广东(珠三角)、安徽(含芜湖)、四川(成德绵)、湖北武汉、陕西西安、辽宁沈阳等8个全面创新改革试验区内,推广涉及四个方面共13项支持创新相关改革举措。

一是科技金融创新方面,推广“以关联企业从产业链核心龙头企业获得的应收账款为质押的融资服务”“面向中小企业的一步投融资信息服务”等3项改革举措,进一步创新政府引导、民间参与、市场化运作支持企业融资的服务模式,拓展科技型企业的融资渠道。

二是创新创业政策环境方面,推广“专

利快速审查、维权、确权一站式服务”“强化创新导向的国有企业考核与激励”等5项改革举措,进一步健全相关激励政策,提高创新者的合理收益,为创新主体松绑减负,营造激励创新的良好氛围。

三是外籍人才引进方面,推广“鼓励引导优秀外国留学生在华就业创业,符合条件的外国留学生可直接申请工作许可和居留许可”“积极引进外籍高层次人才,简化来华工作手续办理流程,新增工作居留向永久居留转换的申请渠道”2项改革举措,进一步破除外籍人才在我国就业创业的政策障碍,促进外籍人才向我国集聚。

四是军民融合创新方面,推广“军民大型国防科研仪器设备共享”“以股权为纽带的军民两用技术联盟创新合作”等3项改革举措,进一步健全军民融合创新的长效机制,促进军民创新资源的优化配置。

## 从全面开花向一二线城市集中

9月9日,第二届全球INS大会在京召开。由标准排名城市研究院和优客工场发布了腾讯研究院等提供大数据支持的《2017中国创新创业报告》(简称《报告》)。

在市场整体回归理性的背景下,双创活动在国内的轨迹也由2015年的全面开花,向人力资源丰富、市场成熟且容量更大的一二线城市集中。越来越多的创业者正在“脱虚向实”,致力于将创新创业与实体经济直接联系起来。

《报告》发布了“2017中国大陆最宜创业城市排行榜50强”,作为中国双创的策源地,北京的霸主地位难撼且有集中趋势。

值得注意的是,《报告》还对2017年死亡的创业企业做了一个整理,最终样本数量为150家企业,得出的结论是:对于创业企业来说,四年可能是难过的一个坎,而智能硬件、教育、房产、汽车、O2O等是死亡率较高的创业领域。

## “双创周”关键词是“踏实”

9月15日—21日,2017年全国双创活动周(即“双创周”)在上海主会场、北京会场、全国各地分会场同步开展。已连续举办三年的“双创周”,成为全民参与创新创业的重要载体。

如果说2016年的“双创周”特色是灵性,那么今年的关键词就是“踏实”。科技部火炬中心和优客工场等在上海主会场正式发布《众创空间服务规范(试行)》和《众创空间(联合办公)服务标准》,并出台《国家众创空间备案暂行规定》,通过规范众创空间服务体系,联合不同类型众创空间设立企业服务标准等形式,形成众创空间的标准服务流程和多维服务标准。

在上海主会场展区内,150多个代表中国最高水平的项目向公众展示,涵盖科技成

果、科技企业和创新创业人物等内容。隐形无人机、两轮电动汽车、智能机器人等“黑科技”产品集中亮相。值得注意的是,老牌互联网巨头“BAT”都将目光锁定在人工智能:百度着眼未来自动驾驶系统,阿里展示了最新的智能家电,腾讯也在人工智能加速器中孵化多个优秀项目和人才。

北京会场主题展在中关村国家自主创新示范区展示中心举行,展示面积达1.2万平方米,是三年来展示面积最大的一次,展区分为综述、壮大新动能、双创促升级、双创新生态、双创助协同、双创惠民生等六大板块。

北京的主题展更加突出硬科技领域取得的成果,重点展出包括智能汽车和无人驾驶技术成果、智能电网、楼宇智能代步器等200多个创新创业项目。

## “国赛”影响力席卷全国

5月—11月,被称为“国赛”的中国创新创业大赛席卷全国各地。从报名到地方赛,再晋级总决赛,大赛的影响力持续发酵。

正如科技部火炬中心副主任盛延林所说:“中国创新创业大赛近几年始终保持了全国省级地方赛事的基本全覆盖。许多省市还出台了大赛的相应配套政策,使大赛成为各级科技部门鼓励创新创业的有效抓手。我们要进一步完善大赛的价值发现功能、创业服务功能和融资对接功能,吸引更多的创新创业主体参与大赛,在推动‘大众创业、万众创新’的工作中发挥更大作用。”

2017年第六届中国创新创业大赛总决赛,按电子信息、新材料、新能源及节能环保、生物医药、先进制造、互联网及移动互联网六

个行业分别举办。随着新材料行业总决赛在浙江省宁波市举行的巅峰对决,历时8个月的2017年度“国赛”圆满落幕。

盛延林表示,今年28000多家企业报名参赛,数量比去年增长30%。大赛在积极打造中国最大的众创空间、最强的众扶平台的道路上,又迈出了重要一步。大赛支持了一批大企业在大赛舞台上进行对接,还支持了两家大企业牵头承办专业赛,可以说,大赛在促进大中小企业融合发展方面进行了积极探索。

值得关注的是,经过多年发展,中国创新创业大赛不断聚集各类创新资源,不断拓展为创业者服务的内容,不断提升办赛质量和水平,成为了政府推动大众创新创业的一项公共政策和公共产品。

# 年终盘点

ANNUAL SUMMARY

# 2017

